浙江省2008年4月高等教育自学考试

劳动就业概论试题

课程代码：00165

一、单项选择题(本大题共20小题，每小题1分，共20分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.下列行为属于非劳动行为的是(      )

A.劳动分工
B.劳动竞争


C.劳资谈判
D.劳动协作

2.根据劳动协作所发生的空间，劳动协作可分为(      )

A.自愿协作和非自愿协作

B.有组织协作和非组织协作

C.直接协作和间接协作

D.简单协作和复杂协作

3.下列活动中属于劳动的是(      )

A.听戏
B.跳舞


C.科学研究
D.吃饭

4.下列说法正确的是(      )

A.工作分析由工作描述和工作说明书两部分组成

B.工作分析由工作活动和工作程序两部分组成

C.工作描述与工作说明书必须编制在一起，称为“工作分析表”

D.工作描述由工作分析和工作说明书两部分组成

5.下列现象属于地区间流动的是(      )

A.劳动者的就职岗位由一个企业转到另一个企业

B.劳动者从工资低、就业机会少的地区流向工资高、就业机会多的地区

C.劳动者在同一地位等级或同一声望等级的职业之间流动

D.劳动者在不同地位等级或不同声望等级的职业之间流动

6.劳动边际产量是指当其他投入要素不变时，企业每增加一个单位劳动投入（或一个劳动力）所能增加的(      )

A.收益增量
B.收益总量


C.实物产出量
D.边际产量

7.洛仑兹曲线是用来反映社会收入分配平均程度的一种累计百分数曲线，其中，有一条下凹的曲线。下列关于这条下凹曲线描述正确的是(      )

A.下凹程度越大，收入分配越平均

B.下凹程度越大，收入分配越不平均

C.下凹程度越小，收入分配越不平均

D.下凹程度与收入分配的平均程度没有关系

8.导致结构性失业的原因之一是(      )

A.经济发展处于低谷

B.劳动力资源的质量不能跟上新岗位技术的要求

C.劳动力的供求双方信息交流不畅通

D.劳动力的供给超过需求

9.一个人能够顺利地完成某种活动的个性心理特征称为(      )

A.兴趣
B.态度


C.能力
D.个性

10.由主试人将预先准备好的题目和有关细节，按事先准备好的程序逐一发问的面试形式称为(      )

A.问题式面试
B.程序式面试


C.综合式面试
D.压力式面试

11.国家公务员考试录用制度规定，凡是中华人民共和国公民，只要符合规定条件者，均有权利和机会报考公务员录用考试。这体现了国家公务员考试录用的哪一条原则(      )

A.公开
B.平等


C.竞争
D.客观

12.职业声望的开创性研究和实证分析始于哪个国家?(      )

A.日本
B.美国


C.德国
D.法国

13.下列说法正确的是(      )

A.西方经济学家亚当·斯密提出并发展了人力资本理论

B.人力资本理论等同于工资决定理论

C.在人力资本投资中保健支出是最主要的

D.人力资本对经济增长起着十分重要的作用，也对个人的工资收入水平产生重要的影响

14.下列选项中，有关西方发达国家对失业率的相对标准正确的是(      )

A.3－6％以内的失业率属劳动力供给紧张型

B.5－6％左右的失业率属劳动力供给宽松型

C.7－8％左右的失业率属劳动力供给宽松型

D.9－10％以上为失业问题严重型

15.下列活动属于就业的是(      )

A.一个家庭主妇在自己家进行家务劳动

B.一个大学生参加青年志愿者公益劳动

C.一个年龄不满15周岁的男孩在一家私营企业上班，月工资600元

D.一个36周岁的妇女在一家超市从事送货工作，月工资800元

16.决定劳动关系的性质和特点最基本的因素是(      )

A.生产资料的性质
B.生产方式的性质

C.所有制的性质
D.劳动者的性质

17.在劳动行为的行动系统中起决定性作用的因素是(      )

A.劳动计划
B.劳动准备


C.劳动行动方式
D.劳动实施

18.新古典学派的奠基人是(      )

A.大卫·李嘉图
B.马歇尔


C.舒尔茨
D.亚当·斯密

19.我国现阶段劳动者个人收入分配制度为(      )

A.按生产要素分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

B.按资本分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

C.按劳分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

D.按技术分配为主体，多种分配方式并存的收入分配制度

20.为了确保劳动者实际工资水平不致下降，国家常常以某种形式将工资与物价挂钩。其中，国家在宏观工资控制和工资标准、工资水平调整上密切考虑物价上涨因素，做出相应的工资增长率安排的形式称之为(      )

A.全挂
B.暗挂


C.明挂
D.半挂

二、多项选择题(本大题共8小题，每小题2分，共16分)

在每小题列出的五个备选项中至少有两个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号内。错选、多选、少选或未选均无分。

1.劳动行为的行动系统所包含的因素有(        )

A.劳动计划
B.劳动准备
C.劳动实施

D.劳动行为方式
E.劳动结果

2.下列关于劳动关系的特点描述正确的是(        )

A.直接性
B.特殊性
C.抽象性

D.本质性
E.具体性

3.就业的基本特征有(        )

A.社会性
B.经济性
C.流动性

D.变动性
E.计划性

4.就业信息分析主要包括(        )

A.信度分析
B.难度分析
C.效度分析

D.内涵分析
E.区分度分析

5.下列描述正确反映了面试的特点的是(        )

A.灵活性
B.多样性
C.互动性

D.针对性
E.可塑性

6.申论考试的全部过程包括哪几个环节?(        )

A.阅读材料
B.概括主题
C.提出对策

D.进行论证
E.体检

7.使得绩效评估有效性最大化的措施有(        )

A.对工作中的每一方面进行评价，而不是只作笼统评价

B.评估人的观察重点应该放在被评估人的工作上，而不要太注重其他方面

C.在评估表上不要使用概念界定不清的措词，以防不同的评估者对这些词有不同的理解

D.一个评估人一次可以评估多个员工，这样可以节约成本，提高效率

E.对评估人和被评估人都要进行必要的培训

8.劳动力市场的二元性主要表现为(        )

A.主要劳动力市场与次要劳动力市场

B.中心劳动力市场与外围劳动力市场

C.内部劳动力市场与外部劳动力市场

D.有组织的劳动力市场与无组织的劳动力市场

E.公共部门就业市场与私营部门就业市场

三、填空题（本大题共5小题，每小题2分，共10分）

请在每小题的空格中填上正确答案。错填、不填均无分。

1.边际收益产量是企业每增加一个单位的某种投入要素，并售出由此增加的产品所带来的收益增量，等于________与________的乘积。

2.劳动力市场歧视最主要的表现是________和________。

3.劳动行为的动机系统主要包括需要、________、________三个因素。

4.劳动力资源是指一个国家或地区能够推动整个经济和社会发展的具有________和________的人们的总和。

5.生产要素是指参与人类社会生产和经营活动的各种要素，包括________和________。

四、名词解释(本大题共4小题，每小题4分，共16分)
1.劳动力参与率

2.复杂劳动

3.评价中心

4.失业

五、简答题(本大题共3小题，每小题6分，共18分)
1.简述影响劳动行为的社会因素。

2.简述工资水平的含义及其影响因素。

3.简述一个完善的劳动力市场所包含的主要因素。

六、论述题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)
1.论述劳动力流动的正负效应。

2.论述摩擦性失业产生的原因。
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